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Поборник душевного миру : Матеріали  Всеукраїнської  наукової конференції «Искать и удивляться 

значит то же», присвяченої 100-річчю від дня народження Тронька Петра Тимофійовича 

(с.Сковородинівка, 16 травня 2015 року);  

Есеї переможців конкурсу «Поборник душевного миру»  (2014). – Харків : Майдан, 2015. – 180 с. 

Збірка «Поборник душевного миру» містить наукові матеріали, публіцистику та есеї, які 

обертаються навколо проблем не тільки сковородинознавства та охорони культурної спадщини, а 

й насамперед проблем пошуку душевного миру й сродної праці. 

Опубліковані тези доповідей, виголошених під час конференції «Искать и удивляться значит то 

же», присвяченої 100-річчю від дня народження Тронька Петра Тимофійовича, розкривають 

широкий спектр питань:  

від осмислення ролі П.Т. Тронька для українського музейництва до ролі особистості в культурі  й 

освіті, а глибше – формування й розвиток наукових шкіл Харківщини (у галузі філології, економіки, 

медицини тощо).  

Цікавими читачеві будуть і нові розвідки й стратегії у галузі вивчення творчості Григорія 

Сковороди, зокрема глибокі спостереження Леоніда Ушкалова, Вадима Воздвиженського. 

У збірці також вміщені есеї переможців конкурсу «Поборник душевного миру», який відбувся з 

нагоди 220-річчя від дня смерті Григорія Сковороди. 
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МУЗЕЙНЕ СВЯТО: ВІДТВОРЕННЯ НАРОДНИХ ТРАДИЦІЙ ЧИ СТВОРЕННЯ НОВИХ 

Останнім часом у суспільстві відбувається два цікавих процеси: зростання зацікавленості 

народними традиціями і перегляд  ролі музеїв у культурному житті громади. І обидва ці процеси 

наштовхуються на ряд перепон. Довгий час політика держави була спрямована на знищення 

давніх традицій, заміну їх новими, вигаданими, надуманими. Музей як інститут був поставлений 

на службу єдиній культурній доктрині – демонстрації поступального розвитку суспільства і 

провідної ролі партії в цьому процесі.  

Досить важко долати всі надбудови, по шматочку відтворювати традиції, відшукувати їх коріння. 

Музею як суспільному інституту також важко міняти свою роль, займати незвичну для нього  

нішу – не просто відображати процеси у суспільстві, а формувати суспільну думку.  

Ці процеси на Слобожанщині мають свою специфіку. І вона, ця специфіка, зумовлена 

прикордонним положенням регіону – не лише між державами (Україною і Росією у всіх історичних 

іпостасях), але і між культурами (культурою осілих землеробів і кочових скотарів). Тому тут 

протягом століть відбувались процеси взаємовпливів, тож інколи важко відокремити одні традиції 

від інших. Тим більше, це важко зробити з огляду на подібність (але не тотожність) деяких 

загальнослов’янських свят. 

Одним із таких свят є свято проводу Зими – Масляна. Крім змішання українських та російських 

традицій, до нього додались треті – візантійські, церковні. Так, замість чіткої прив’язки  

В  часі – кінець лютого, з’явилась прив’язка до церковного свята – Великодня і Великого посту, що 

йому передує. 

Свого часу «Художньо-меморіальний музей І.Ю. Рєпіна» отримав від партнерів з туристичних фірм 

замовлення на організацію свята Масляної для шкільної аудиторії. Співробітники вирішили 

зробити акцент на українських традиціях цього свята. От тут і почалось найцікавіше. І найцікавіше 

полягало в тому, аби відділити українські традиції від нанесених ззовні  і створених масовою 

культурою в подальшому; а також у тому, аби, в ідеалі, знайти в цьому святі щось притаманне 

лише для Слобожанщини.  

Сьогодні пошук  будь-якої інформації починається з Internet’у.  І перше, з чим ми зіткнулись в 

глобальній павутині, – абсолютно не звична для нашого вуха назва свята: замість звичної «Масля- 

ної» читаємо про «Колодія» [для прикладу 1]. За останні декілька років, що свято активно 

відроджується, ми так звикли до «Масляної», що стали вважати її єдиною назвою для проводів 

Зими.  

А незвична назва «Колодія» ледь не штучна чи принесена з Західної України. Але в етнографічних 

дослідженнях читаємо: «На Масляну неодруженим хлопцям, іноді дівчатам, що засиділися  

у дівках, в’язали колодку. Найчастіше це робили заміжні жінки у перший день Масляної. Колодка – 

це «дрень», який коровам прив’язували до ноги, прикрашений квіткою, іноді шматок полотна. А в 



с. Токарівка Харківської області неодруженим хлопцям чіпляли на шию гарбуза. Відкуплялися 

горілкою, грошима, виконували жартівливі бажання, наприклад, прохали залізти на дах  

і закричати півнем, затанцювати. Колодку в’язали також батькам неодружених парубків та дівчат. 

Гроші, зібрані як викуп, відразу гуртом «пропивали». 

«Масляна, Масляна, яка ти мала, – якби ж тебе сім неділь, а посту одна!» – співали слобожани» [2, 

9–14]. Отже, скоріше за все, стара назва поступово була замінена на «Масляну», але традиційні 

розваги з колодками залишились. В основному, традиційні розваги були розраховані на людей 

старшого віку, а не на школярів. Тому довелось багато від чого відмовитись, а багато чого  

видозмінити. 

Отже, на нашому музейному заняття діти і пісні тематичні  слухали, і інформацію про народні 

традиції та звичаї. Але з огляду на те, що все дійство відбувалось знадвору, а погода весною  

нестабільна, треба було не дати дітям замерзнути. Тому все перемежовувалось активними 

конкурсами. Власне, за традиціями свято і було рухливим та активним. Не обійшли ми увагою і са- 

мого Колодія. Діти відіграли всі стадії його життя, але не за дні, як під час масляного тижня, а за 

хвилин. Також розгадували загадки про народні звичаї. Шукали Сонечко, щоб його розбудити.  

Навіть провели своєрідні вибори основної страви – обирали між млинцями та варениками. 

Хоч в більшості етнографічних розвідок стверджується, що опудало Зими не палили в Україні, або 

заміняли Зиму на Кострубатого Діда, наше музейне свято закінчувалось таки спаленням  

опудала. Адже саме такого фіналу свята чекають всі. 

Зі всього вищесказаного можна зробити такі висновки: музеї мають достатньо потенціалу, щоб 

стати одними з центрів культурного життя громади, необхідно цей потенціал правильно 

використати; музеї мають залишатися одним із інститутів, де зберігають народні традиції та 

створюються нові, але при створенні  нових необхідно пам’ятати про те, що вони мають бути 

наближеними до автентичних традицій регіону і культурного спадку нації;  

популяризувати притаманний для музею різновид інтелектуального дозвілля, музейні 

співробітники мають адаптувати його до потреб суспільства, але при цьому не примітивізуючи і не 

перетворюючи на балаган або на подібність до клубу за інтересами.  
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